Gra 3/8

Gra zetonami. W grze bierze udziat dwoch graczy Xi Y, ktorzy dysponujq nieograniczonq liczbq zetonow bialych i nieogra-
niczonq liczbq Zetonow czarnych. Gracze na przemian wyktadajq na stot Zetony. Przy kazdym wylozeniu gracz musi wytozy¢ od
3 do 8 zetonow, przy czym wsrod wyktadanych Zetonow muszq byc zarowno biale jak i czarne zetony. Na poczqtku gry na stole
nie ma zadnego zetonu i gre rozpoczyna gracz X. Wygrywa ten z graczy, ktory wylozy na stot tysieczny zeton bialy lub tysieczny
zeton czarny. Ktory gracz posiada strategie wygrywajqcq, czyli ktory gracz moze tak graé, by wygra¢ za kazdym razem? W jaki

sposob powinien wyktadac zetony gracz posiadajqcy strategie wygrywajqcq, by nie utraci¢ wygrywajqcej strategii?
Rozwigzanie

Z uwagi na warunki wygranej - wytozenie tysiecznego zetonu - strategie wygrywajacq posiada gracz, ktory nie roz-
poczyna gry. Gracz Y, korzystajac z faktu, ze liczba 8 jest wielokrotnoscig iloéci zetonéw (125-8 =1000), w kazdym
ruchu powinien dopetniac ilos¢ zetonéw wybranego koloru, ktéory ma wygrac, do o$miu. W ten sposéb, w 125-tym wylo-
zeniu, liczba zetonéw w wybranym kolorze bedzie réwna 1000.

Poniewaz maksymalna liczba zetondw, wyktadana przez kazdego z graczy, jest réwna tylko 8, wiec liczba zetonéw
w kolorze innym, niz wybrany kolor przez gracza Y, bedzie wzrastaé o wiele wolniej, i gracz X nie ma mozliwosci zebraé
tysigca zetondw w drugim kolorze szybciej, niz gracz Y w kolorze wybranym.

Wprowadzmy oznaczenia:

XB, - liczba zetonéw biatych wytozonych przez gracza X' w n-tym wytozeniu,
YB - liczba zetonéw biatych wylozonych przez gracza ¥ w n-tym wytozeniu,
XC| - liczba zetonéw czarnych wytozonych przez gracza X w n-tym wytozeniu,

YC - liczba zetonéw czarnych wytozonych przez gracza ¥ w n-tym wytozeniu.

Gracz Y ma nie tylko strategie wygrywajaca, ale moze takze decydowa¢ jakiego koloru bedzie wyktadany wygrywa-
jacy gre tysieczny zeton. Przedstawiamy najprostszy algorytm dla gracza Y.

Jesli gracz Y zdecyduje sie, ze wygrywajacy zeton tysieczny bedzie koloru biatego, to wystarczy, ze bedzie wyktadat
zetony (dlan =1, 2, ..., 125) wedtug wzoru:

YB =8 — XB,
YC, = 1.

Jedli gracz Y zdecyduje sie, ze jako wygrywajacy zeton tysieczny bedzie koloru czarnego, to wystarczy, ze bedzie
wyktadat zetony (dlan =1, 2, ..., 125) wedtug wzoru:

YC =8 —XC,.
YB = 1.



